
ANFRAGE 

des Bundesrates Christoph Längle 
und weiterer Abgeordneter 
an den Bundesminister für Landesverteidigung und Sport 
betreffend Fluglotsen sowie Flugberatungspersonal und deren Gehalt sowie Zulagen 

Im Rahmen des Österreichischen Bundesheeres gibt es auch Einrichtungen, wo 
Fluglotsen und Flugberater Dienst versehen . Die Ausbildung der Fluglotsen ist sehr 
umfangreich , teuer und langwierig. Vergleicht man die Gehälter zwischen zivil be­
schäftigten Fluglotsen mit denen, die beim ÖBH angestellt sind , dann stellt man eine 
merkliche Gehaltsschere fest. Fluglotsen im Zivilbereich verdienen deutlich mehr. 
Zivile Fluglosten erhalten ein Einstiegsgehalt von rund 5000,- Euro brutto exklusive 
Zulagen , zivile Flugberater ein Einstiegsgehalt von rund 4000,- Euro brutto exklusive 
Zulagen . (Quelle: Kollektivvertrag II Austro Control , Stand 1.April 2016) 
Dadurch besteht zurzeit einerseits ein akutes Nachwuchsproblem und andererseits 
die Gefahr, dass Bundesheer-Fluglotsen aufgrund gewisser finanzieller Anreize in 
den Zivilbereich wechseln und somit dem Bundesheer verloren gehen. 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Bundesräte an den 
Bundesminister für Landesverteidigung und Sport nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele Fluglotsen und Flugberater gibt es derzeit beim Bundesheer? 
2. Wo sind diese stationiert? 
3. Wie sieht das Auswahlverfahren aus? 
4. Wie viele Fluglotsen und Flugberater befinden sich in Ausbildung? 
5. Wie viele Fluglotsen und Flugberater werden in den kommenden 5 Jahren in 

Pension gehen? 
6. Wie sieht die Ausbildung für Fluglosten und Flugberater beim Bundesheer im De­

tail aus bzw. wie lange dauert diese? 
7. Wie schaut die zukünftige Personalplanung aus? 
8. Unterliegt die Ausbildung und Lizenzierung einer internationalen zivilen Zertifizie­

rung? 
9. Welche militärischen bzw. zivil verwertbaren Qualifikationen erhält man mit dieser 

Ausbildung? 
10. Wieviel kostet die Ausbildung zum Fluglotsen? 
11 . Wieviel Gehalt bekommt ein Fluglotse bzw. Flugberater beim Bundesheer? Bitte 

gen aue Aufschlüsselung. 
12. Welche Zulagen bekommen Fluglotsen und Flugberater beim Bundesheer? Bitte 

genaue Aufschlüsselung. 
13. Wer bzw. welche Personengruppe bekommt welche Zulage? 
14. Gibt es konkrete Pläne bzw. bereits Maßnahmen, dass die Zulagen eingestellt 

werden , oder das Gehalt gekürzt wird? 
15. Gibt es bereits militärische Fluglotsen , die keine Zulage mehr erhalten und wenn 

ja, was wird dagegen unternommen? 
16. Wieviel Budgetmittel werden für die Fluglotsen und Flugberater insgesamt aufge­

wendet? 
17. Wie wirkt sich fehlendes Flugsicherungspersonal auf den Flugbetrieb aus bzw. 

kann es zu Einschränkungen im Flugbetrieb kommen? (Luftraumüberwachung, 
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